

# 21周年

## 献血法1998-2019

记者 黄丽云/文 姜雪静/制图

今年10月1日不仅是祖国母亲的生日,还是《中华人民共和国献血法》颁布实施21周年的纪念日。

《献血法》自1998年10月1日起施行。它的实施,标志着我国无偿献血事业步入了规范化、法制化的发展轨道。在这21年里,我市的无偿献血事业发展迅速,为瑞安的文明建设谱写了光辉灿烂的诗篇。

# 推动我市无偿献血事业发展 提升瑞城“文明温度”

## 人员增多、业务增多 血站规模不断扩大

1987年,为了适应瑞安县医疗用血需要,切实搞好全县血源统一管理和科学利用,瑞安县血站正式成立,具体负责输血有关事宜。性质为全民所有制卫生事业单位,隶属县卫生局领导。当时血站定员5人,由卫生事业单位内部调剂,经费为自收自支。

当时血站的办公室是租用在人民医院药检所,直到1992年才搬到现在的办公地点——周松北路15号。

到1998年,也就是《献血法》实施这一年,瑞安市各医院从各自采血改为由血站统一供血,也就是从这一年开始血站的职能才真正实行。

2004年,市血站开始可以机采血小板。得知这个消息之后,瑞安献血达人贾建东主动报名参与,他也成为了我市第一个机采无偿献血志愿者。

2005年,市血站的采供血范围扩大,平阳、文成供血亦纳入市血站。同一年,市血站的人员编制大幅增加,由原先的定员5人,增至20多人。

如今,血站设有办公室、财务科、总务科3个职能部门和质控科、血源机采科、血库成分室、外采服务科等4个业务科室。全站在岗工作人员43人,均持有全国采供血机构人员岗位考核《岗位培训证书》,其中具有国家认定资格的各级卫生技术人员占75%以上。

近年来,市血站业务发展步入了快车道。临床用血已实现全部来源于无偿献血,成分输血率、红细胞使用率均超过97%,居全省县级市血站前列。目前,血站可向临床提供全血、红细胞悬液、浓缩红细胞、洗涤红细胞、新鲜冰冻血浆、普通冰冻血浆、等血液成分品种和RH(D)阴性确认、疑难血型鉴定及配血、红细胞血型系统的检查、临床输血反应原因分析、输血技术咨询等多项输血技术服务项目。



## 献血法实施21周年 献血量增长近10倍

1998年10月1日《献血法》正式实施,以法律形式确立了无偿献血制度。21年来,我国无偿献血制度全面建立,全国无偿献血量增加了5倍之多。而在瑞安,无偿献血自1998年5月8日实施,至1999年9月,无偿献血共献血1696人,献血量为339200毫升。2018年9月至2019年8月,年献血12432人,其

中包括献全血11783人、3386550毫升;血小板649人、685.2单位,相比之下,瑞安无偿献血量21年增加近10倍。

现如今,市血站承担着瑞安、平阳、文成三地的采供血任务,供血服务辐射范围人口达260多万。

实行无偿献血以来,截至目前,瑞安累计献血总人数为

129537人次,献血量35.81吨,其中RH阴性血型献血累计1065人次,288900毫升,建立RH阴性血型应急名库473人,其中A型141人、B型108人、O型189人、AB型35人。

据数据显示,瑞安现有临床用血机构11家,2018全年供红细胞为16281单位、血小板7772单位、血浆2273580毫升,与采血

对比,总体处于供大于采,临床用血稍趋紧张状态。

21年来,在瑞安无偿献血志愿者的奉献下,在全市各机关单位、各乡镇街道的支持下,在卫生系统各个单位的共同努力下,瑞安无偿献血事业取得了较大发展。在2016年,瑞安还获得了浙江省2012至2015年度无偿献血先进县(市、区)称号。

## 献血志愿者队伍壮大 数百人获国家奉献奖

21年来,瑞安无偿献血志愿者队伍日渐壮大。截至2017年底,瑞安已有320名献血者获得国家无偿献血奉献奖,其中金奖36人、银奖52人、铜奖232人。

今年40岁的陈圣珍就是国家无偿献血奉献奖金奖获得者。他在市卫生健康局工作,第一次献血就是在参加工作之后。那是2004年,我当时就在卫生局工作,对无偿献血比较了解,知道有许多病人需要血液来挽救生命,而且无偿献血对身体没什么影响,一定程度上还有降低血液粘稠度的作用。陈圣珍说,既对自己无害,又可以做公益帮助他人,何乐而不为呢?

之后,陈圣珍就坚持无偿献血,每年都会献1至2次全血,到现在他的总献血量已近10000毫升。只要身体指标合格,我就会继续献下去。陈圣珍说。

在我市献血量最多的无偿献血志愿者是周邦纳。他今年38岁,是汀田街道卫生院的一名

内科医师。从20岁开始,他就加入到无偿献血的队伍。至今,他已经坚持无偿献血17年,总计献血200余次,献血量超70000毫升,是不折不扣的热血青年。

正是这样一群有爱心的无偿献血志愿者,瑞安的无偿献血事业才能逐步发展。在我市,还有一个无偿献血志愿者团队——瑞安市热血志愿者服务队。

该服务队成立于2013年6月14日,是一支致力于为无偿献血者提供服务的志愿者服务队。

该服务队现有成员284余人,他们不但自己积极献血,还主动为献血者提供帮助,宣传献血知识,并经常在微信群里号召大家组团献血。他们的职业不同,但目的相同——促进我市无偿献血事业的发展。服务队队长贾建东从1997年开始无偿献血,21年来献血61次,累计献血量达33000毫升左右,已获得4次全国无偿献血奉献奖金奖。

## 新《浙江省实施〈献血法〉办法》实施5年多 “三免政策”我市实施状况如何

新《浙江省实施〈中华人民共和国献血法〉办法》提出了“三免政策”,加强了对献血者的人文关怀和激励。荣获国家无偿献血奉献奖(铜奖4000毫升,银奖6000毫升,金奖8000毫升)的献血者,凭相关证件可以免费游览政府投资主办的公园、旅游风景区等场所,到非营利性医疗机构就诊免交门诊诊查费,免费乘坐城市公共交通工具。

五年来,这几项措施在我市落实情况如何呢?昨日,记者采访了瑞安市热血志愿者服务队队长贾建东。

三免政策在我市落实情况,总体上还不错。贾建东说。据他了解,凭相关证件,去我市桐溪风景区、寨寮溪风景区和圣井山等景点,可以免门

票;到非营利性医疗机构就诊可免交门诊诊查费;关于免费乘坐城市公共交通这块,凡荣获国家无偿献血奉献奖的献血者,凭身份证、无偿献血荣誉证书,可以到市公交公司办理特殊乘车IC卡。市公交公司每半年为此类持卡人充值600元,可用于乘坐市区公交和城乡公交。

这项惠民政策落地一段时间以来,让持荣誉证的市民享受到了实实在在的福利,但是办理IC卡手续比较复杂,也需要时间,一些来瑞旅游或暂住的持献血荣誉证书的外地人员还是无法享受这一优惠政策。贾建东希望今后能有更便捷的措施,让这一部分人也能享受到福利。

## “一站式”办理用血费用减免

没想到出院时还能“一站式”办理用血费用减免,这个举措真是太方便了。日前,无偿献血者徐先生在市人民医院办理出院手续时,在住院部用血减免窗口签了一个免费用血减免单,就直接减掉了1000多元用血费用。

为提升用血服务,全省推出了“异地用血医院直免”服务,在我市现已实现了采供血机构、献血管理机构、医疗机构之间的互联互通,并实现省内无偿献血者及其亲属用血费用在出院时“一站式”减免。

据了解,用血服务不用跑,直免对象为患者本人或其直系亲属(父母、配偶、子女)曾在浙江省参与过无偿献血,或者有达到全国无偿献血奉献奖金奖标准以上的相关亲属(兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、配偶父母)。献血者本人只需提供本人身份证就能在医院直免用血费用,献血

者的父母、配偶、子女用血报销的,带上献血者和用血者的身份证及双方关系证明。如无法提供关系证明的,签订临床用血费用减免承诺书即可。代办需提供代办者有效身份证件。

根据规定,在我市,市人民医院、市中医院、市妇幼保健院、瑞安市塘下人民医院等11家公立医院都无须先行交费,用血后均可在医院按规定“一站式”减免相关用血费用。这一举措,不仅为无偿献血志愿者免去了报销路上来回奔波,也缓解了经济困难户垫付用血费用的资金压力。

那么,我市献血者省外就医减免(报销)如何处理呢?据介绍,用血医疗机构只负责在本院发生用血的减免,凡浙江献血者省外就医的,可统一通过浙江献血APP或前往采供血机构办理用血减免(报销)业务。

## 10月1日 玉海广场、塘下国策主题公园 有无偿献血活动

昨日,记者从市血站了解到,10月1日国庆节,市献血服务中心、市血站将举办“捐热血、献爱心,隆重纪念献血法实施21周年”主题无偿献血活动。

献血活动地点:

- 1.玉海广场9:00-16:00;
- 2.塘下国策主题公园门口9:30-15:30。

此外,10月1日和10月5日将开展机采血小板活动。

成功献血者均将获赠礼品一份,送完为止。

凡意向捐献血小板者,请致电(65659015)预约,以长时间等候。

